
Úlohy k cvičeniu č. 5

Nasledujúce identity je zväčša možné dokázat’ dvoma principiálne odlǐsnými spôsobmi: algebraickou
manipuláciou alebo kombinatorickou interpretáciou. Hoci nemuśı byt’ na škodu vyriešit’ niekol’ko úloh
aj algebraicky, ciel’om je predovšetkým precvičenie kombinatorických dôkazov. Takýto kombinatorický
dôkaz spoč́ıva v identifikácii vhodných tried kombinatorických konfigurácíı, ktorých počet je daný l’avou
a pravou stranou identity a v následnom pozorovańı, že medzi týmito triedami existuje bijekcia. Preto
sa často hovoŕı aj o bijekt́ıvnych dôkazoch.

Úloha 1. Dokážte, že pre všetky n, k ∈ N plat́ı(
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Úloha 2. Dokážte, že pre všetky n ∈ N \ {0} plat́ı
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Úloha 3. Dokážte, že pre všetky n, k ∈ N plat́ı
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Úloha 4. Dokážte, že pre všetky n, k ∈ N plat́ı
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Úloha 5. Dokážte, že pre všetky n,m, k ∈ N plat́ı(
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Úloha 6. Dokážte, že pre všetky n ∈ N plat́ı
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Úloha 7. Dokážte, že pre všetky n, r, s, t ∈ N plat́ı(
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Úloha 8. Dokážte, že pre všetky n ∈ N \ {0} plat́ı∑
k∈N
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Úloha 9. Dokážte, že pre všetky n ∈ N plat́ı
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Úloha 10. Dokážte Vandermondovu identitu: pre všetky n,m, r ∈ N plat́ı
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Úloha 11. Dokážte, že pre všetky n, k ∈ N plat́ı

n∑
j=k

(
n

j

)(
j

k

)
= 2n−k

(
n

k

)
.

Úloha 12. Dokážte, že pre všetky n ∈ N plat́ı∑
k∈N
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Úloha 13. Dokážte, že pre všetky n ∈ N plat́ı∑
k∈N
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Úloha 14. Dokážte, že pre všetky n, k ∈ N plat́ı
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Úloha 15. Dokážte, že pre všetky n ∈ N plat́ı∑
k∈N

(
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k

)
= Fn+1,

kde Fn+1 je (n + 1)-vé Fibonacciho č́ıslo.

Nápovedy k riešeniam

1. Počet spôsobov, ako vybrat’ k-prvkovú podmnožinu n-prvkovej množiny pričom jeden prvok je
špeciálny.

2.

3. Z n + 1 č́ısel losujeme k nerozĺı̌sitel’ných a jedno dodatkové.



4. Z n č́ısel losujeme k nerozĺı̌sitel’ných a jedno dodatkové.

5. Počet n-ṕısmenových slov z ṕısmen {a, b, c} obsahujúcich práva m ṕısmen a a práve k ṕısmen
b.

6. Máme po n prvkov na 3 kôpkach, chceme vyberat’ z nich n. Rozdeĺıme na pŕıpady podl’a toho,
po kol’ko prvkov vyberáme z troch kôpok: 3 + 0 + 0, 2 + 1 + 0, 1 + 1 + 1.

7. Počet slov d́lžky n z ṕısmen {a, b, c, d} takých, že počet a a b je s, počet b a c je r, počet b je t.

8. Počet podmnož́ın (ne)párnej vel’kosti. Každá taká podmnožina je jednoznačne určená n − 1
miestami charakteristického vektora.

9. Z 2n prvkov vyberáme podmnožinu n prvkov: vyberieme k z prvých n a z druhých n prvkov
vyberieme k, čo tam nie sú.

10. Z n+m prvkov vyberáme r prvkov. Rozdeĺıme na pŕıpady, kedy vyberáme k z m a zvyšných
r − k z m prvkov.

11. Počet n-ṕısmenových slov z {a, b, c} obsahujúcich presne k ṕısmen a.

12. Počet spôsobov, ako vylosovat’ z n č́ısel nejaký počet a jedno dodatkové č́ıslo.

13. Počet n-ṕısmenových slov z ṕısmen {a, b, c}.

14. Počet (k + 1)-prvkových podmnož́ın (n + 1)-prvkovej množiny. Rozdeĺıme na pŕıpady podl’a
najväčšieho prvku.

15. Počet postupnost́ı zložených z č́ısel {1, 2}, ktorých súčet je n.


